
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/2159 

20. Wahlperiode 27.05.2024

Kleine Anfrage 

der Abgeordneten  Birte Pauls (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Soziales, Jugend, Familie, Senioren, 

Integration und Gleichstellung  

     

Kurzzeitpflege in Schleswig-Holstein 

 

1. Wie viele Kurzzeitpflegeplätze gibt es in Schleswig-Holstein? (bitte aufge-
schlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten) 

Antwort: 

Die Antwort zu dieser Frage kann der Tabelle unter Frage 4. entnommen wer-
den. 

 

2. In welchen Einrichtungsformen befinden sich die Kurzzeitpflegeplätze in 
Schleswig-Holstein? 

Antwort: 

Die überwiegende Anzahl der Kurzzeitpflegeplätze in Schleswig-Holstein steht 
in vollstationären Pflegeeinrichtungen zur Verfügung und wird flexibel genutzt.  
 
Durch das kassenseitig initiierte Pilotprojekt Kurzzeitpflege konnten durch eine 
attraktive vertragliche Vereinbarung neun Einrichtungen gewonnen werden, 
die insgesamt 92 feste Kurzzeitpflegeplätze vorhalten (Stand 04.2024, Quelle: 
vdek 2024). 

Seit Mitte 2023 stehen zudem 30 solitäre Kurzzeitpflegeplätze des Pflegezent-
rums Uhlebüll im Kreis Nordfriesland zur Verfügung. 
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3. Wie viele Kurzzeitpflegeplätze gibt es in der vollstationären Pflege (soge-
nannte eingestreute Plätze)? Bitte aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreis-
freien Städten 

Antwort: 

Die Anzahl der Kurzzeitpflegeplätze in vollstationären Einrichtungen nach 
Kreisen und kreisfreien Städten kann der Tabelle unter Frage 4. entnommen 
werden. Dreißig der dort angegebenen Plätze im Kreis Nordfriesland entfallen 
auf eine solitäre Kurzzeitpflegeeinrichtung. 

 

4. Wie ist die Entwicklung der Platzanzahl für Kurzzeit- und Verhinderungspflege 
in den letzten fünf Jahren? (bitte aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien 
Städten) 

Antwort: 

Die Entwicklung der Anzahl der Kurzzeitpflegeplätze in Schleswig-Holstein, 
aufgeschlüsselt nach Kreisen und kreisfreien Städten, kann der Tabelle ent-
nommen werden (Quelle: vdek 2024): 

Kreis/Kreisfreie 
Stadt 2020 2021 2022 2023 2024 

Dithmarschen 111 116 115 115 120 

Flensburg 38 40 47 49 67 

Herzogtum  
Lauenburg 96 94 83 88 83 

Kiel 139 134 133 129 140 

Lübeck 111 113 110 113 119 

Neumünster 58 61 61 61 45 

Nordfriesland 118 118 113 113 141 

Ostholstein 114 134 144 151 152 

Pinneberg 126 114 158 147 153 

Plön 60 63 69 70 70 

Rendsburg- 
Eckernförde 159 165 178 175 157 

Schleswig- 
Flensburg 129 128 126 126 125 

Segeberg 124 115 118 136 133 

Steinburg 59 57 58 62 63 

Stormarn 143 142 152 153 153 

Gesamt        1.585  
       

1.594  
       

1.665  
       

1.688  
       

1.721  

 

5. Wie viele Zuschüsse für Investitionen zur Verbesserung der Kurzzeitpflege 
sind in den letzten Jahren abgeflossen?  

Antwort: 

Im Rahmen der IMPULS-Fördermittel ist eine Auszahlung in Höhe von 
568.167,00 Euro an den Kreis Nordfriesland im Jahr 2023 erfolgt. 
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6. Liegen weitere Anträge auf Zuschüsse vor? Wenn ja, welche und in welcher 
Höhe? 

Antwort: 

Aktuell liegt dem Ministerium ein Antrag der Stadt Flensburg auf Gewährung 
einer Zuwendung in Höhe von 2.300.000,00 € vor. 

Es finden zudem konkrete Gespräche mit weiteren Interessenten statt.  


